

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO  
Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXVIII

Buenos Aires, martes

1° de Marzo de 1977

Буэнос Айрес, вторник 1 марта 1977г.

№ 1409

БАЛЕНТИНА БОГДАН

### „НОСТАЛЬГИЯ ПО СИЛЬНОМ ХОЗЯИНЕ“

«...предоставленный самому себе простой русский народ поддается призыву Солженицына и обратится к Царю. Её величие, её церемонии, её чувство общности соответствуют русской душе».

Хедрик Смит «Русские»

За последнее время на нашей родине произошли изменения в материальной, культурной и религиозной жизни, о которых мы, эмигрировавшие на Запад во время ленинского и сталинского режимов, имеем довольно неопределенные понятия. Поток третьей эмиграции предстает слишком субъективную точку зрения; эти эмигранты, чаще всего — дети людей привилегированных в первые годы после революции, большинство их москвичи — тоже привилегия, и у меня создалось впечатление, что коренную Россию они знают очень мало. Некоторые из них встретились с русским народом в тюрьме или лагере, но лишь немногие разглядели в сыльном Иване Денисовича. К свидетельству иностранных посетителей также приходится относиться с большой долей недоверия зная их ограниченные возможности передвигаться по стране и встречаться с русскими.

Недавно, по-английски, была опубликована еще одна книга о России: «Русские» Хедрика Смита.\*) Эта книга, по моему мнению, требует пристального внимания, и вот почему: по всей видимости Смит счел настойчивый и упорный человек; к тому же и первоклассный журналист. Он поставил себе задачу узнать правду о России, для чего он выучил русский язык и, вместе с женой и четырьмя детьми, поехал на три года в Россию. Не следуя примеру прочих иностранцев, которые под нажимом советской бюрократии живут легко и приятно в дипломатическом гетто, где им предоставляются не только удобные квартиры с прислугой и специальные магазины, но даже специально отгороженный от аборигенов пляж на Москва-реке, Смит постарался войти в жизнь русских. Своих детей он послал в русскую школу и русский детский сад, товары и продукты покупал в обыкновенных магазинах, зачастую проводя часы в очередях. Его описание правил и порядка стояния в очередях, под влиянием необходимости доведенные русскими до настоящего искусства, обнаруживают в нем знатока. Автор также много путешествовал по стране — в собственной машине, самолетами и по железной дороге.

Путешествуя в одном вагоне и даже в одном купе с местными жителями, например от Москвы до Иркутска, а потом самолетом до Якутска, он наметанным взглядом журналиста выдал много такого, что незаметно обыкновенному человеку. Побывал он во многих местах, в том числе в Якутске, Братске, Ташкенте, в Грузии, Армении, и т. д.

Как мне кажется, Смит поехал в нашу страну без предвзятого мнения о русских и России, за исключением одного заскока свойственного всем американцам в том, что при царе русский народ был угнетен и лишен свободы не меньше, чем при большевиках. Как один из примеров такого сходства он указывает, что Достоевский был при царе сослан как писатель, в то время как его судили как заговорщика решившегося

на террористические покушения, чего автор, повидимому, не знает. Но таких ляпсусов в книге Смита очень мало и книга получилась, в общем, правдивая, полная фактов из современной русской жизни.

В предисловии автор указывает, что под термином «русские» он подразумевает все народы населяющие СССР, так как по его наблюдениям, многие нерусские народности, равно как и русские, называют свою страну Россией. Этническая принадлежность того или иного человека в книге указывается только в том случае, когда это имеет особое значение. Придерживаясь этого правила, Смит, говоря о пьянстве в России, утверждает что «русские стараются изо всех сил напоить гостя» и как пример здесь же приводит случай как в Бухаре двое ученых — один узбек, а другой армянин — напоили его до-пьяна.

Главное достоинство книги это множество фактов и интересных наблюдений. Выводы же из них лежат на совести автора и они иногда бывают совершенно неожиданными. Например: в детском саду детвору учат рисовать и лепить с натуры. Жена автора увидела эту сцену и рассказала мужу: «Двадцать малышей лепили зайчика и каждый слепленный зайчик был одной формы, в одном положении и одного размера...» — воскликнула она... «Ведь этим самым детей тренируют в единообразии» — делает она вывод. В американских, а я знаю, что и в английских школах, детей не учат рисовать с натуры; маленьким де-

тям дают бумагу и краски и они малюют кто во что горазд, «выражают свободно свои чувства». Рисовать с натуры учат лишь в специальных художественных школах.

Показывая разительные примеры «блата», «показухи», работы «на-лево», автор также показывает как русские защищают себя от тяжелых политических условий и ценят крепкую семью и дружбу. В России, пишет Смит, дружба и хорошие отношения между людьми ценятся куда выше чем деньги. Чувство зависти и желание выглядеть богаче соседа очень редкое явление; бедного и плохо одетого друга ценят и принимают так же тепло как и богатого. Русские гораздо добрее американцев, пишет он.

Однако далеко не все что пишется в этой книге лестно для русских. Есть много и нелестного, например вкоренившиеся в русский характер двуличность и лживость: никто публично не высказывает своего мнения по политическим вопросам, тем более мнения идущего вразрез с партийной установкой; все подкакивают на людях, а дома, в кругу семьи и друзей, ругаются и критикуют. Детей приучают ко лжи: отец строго наказывает сыну не говорить в школе, что у них есть книга Солженицына, не повторять домашних разговоров, и т. д. Молодежь записывается в Комсомол не потому, что верит в коммунизм, а чтобы попасть в высшее учебное заведение или добиться привилегий, что, конечно, отвратительно. Говорит Смит и о распространенном в России пьянстве, но здесь мне хочется сделать замечание: на основании публикуемых в Англии данных о числе алкоголиков и случаев детского пьянства, положение в Англии, стране классической демократии — очень серьезное. За пос-

ледние десять лет число алкоголиков увеличилось на 30 %, а если добавить усиливающееся распространение наркотиков, то положение совсем плохое. Пьянство это, как мне кажется, общеевропейское несчастье. И, конечно, не избежал автор распространенной на западе версии: история приучила русских подчиняться деспотизму.

Поразило Смита наличие в советской России привилегированного класса высших партийных бюрократов, ученых, сверхклассных артистов. Поразило и то, что в число привилегий входит не только право жить в Москве или ездить в заграничные командировки, но и возможность покупать без очереди хорошую пищу и одежду, то есть, то что в социалистической России и является привилегией, вне России и доступно каждому среднему гражданину.

Г-н Смит, как американский журналист, особенно интересуется положением евреев в России и, повидимому, встретился с очень многими из них. Его выводы о положении евреев замечательны.

«Меня удивило — пишет Смит, — что евреи так мало говорили мне об ужасах антисемитизма, которые как будто бы засталяют их эмигрировать... Больше того, еврейские активисты уверяли меня, что антисемитизм в России теперь куда слабее чем при Сталине или при царях... Я нашел, что наиболее сильным мотивом для эмиграции было вновь обретенное чувство еврейской национальности». И дальше «Поскольку место работы определяет стиль жизни в советской России евреи в большинстве случаев добились высокого советского стандарта жизни». Смит приводит и некоторые цифры: «официальные данные за 1970 год показывают, что из тысячи евреев 134 получают высшее образование, а из тысячи русских только 22. В московской школе для особо одаренных детей\*\*) подавляющее большинство учеников и учителей были евреи... Несмотря на дискриминацию, евреи добились замечательно хорошего положения в таких творческих областях как искусство, литература, музыка, драма, кино и престижные отрасли науки... Почему же все-таки евреи эмигрируют? ...Некоторые уезжают потому, что внезапно сделалось возможным выехать. Я встретил и некоторых настоящих сионистов... Очень многие, однако, не более чужды советскому обществу, чем другие этнические группы; и просто надоело жить под полицейским контролем, цензурой и бедностью советской материальной жизни». Появилась возможность выехать, они и уехали.

Не прошел автор и мимо таких безобразных явлений советской жизни как использование женщин на тяжелых и грязных работах, эксплуатация детского труда под видом субботников и работы в подшефных колхозах и заводах, и много другого. В книге 509 страниц и привести все интересные наблюдения и замечания автора нет возможности; книгу нужно прочесть. Много в книге нелестных, иногда и несправедливых замечаний о русских, но очень много внимательного и сочувственного понимания. Кстати автор не заметил расовых трений среди национальностей Советского Союза включая и русских.

Интересно указание автора на приверженность многих русских к авторитарной власти. У него этому вопросу посвящена даже целая глава: «Ностальгия о Сильном Хозяине». Он считает это

\*\*) Привилегированная школа; чтобы устроить туда своих детей родители пускаются на всевозможные уловки.

### ОБРАЩЕНИЕ К ЧЕТЫРЕМ РЕДАКТОРАМ

А. И. ДЕЛИАНИЧ, РЕДАКТОРУ «РУССКОЙ ЖИЗНИ».  
С. А. ЛОПУХИНУ, РЕДАКТОРУ «СОГЛАСИЯ».  
М. И. ТУРЯНИЦЕ, РЕДАКТОРУ «СВОБОДНОГО СЛОВА».  
Н. Н. ЧУХНОВУ, РЕДАКТОРУ «ЗНАМЕНИ РОССИИ».

Как известно, скончавшийся 26 июля 1976 года талантливый публицист П. Е. Соколов (П. Панин) последние годы своей жизни посвятил изучению, переводу и подготовке к печати так называемых «дощечек Изенбека», или Влесовой Книги.

Что же представляют из себя эти тексты? Они являются уникальным документом до олеговой Руси, древнейшим из всех нам известных, написанным до кирилловским алфавитом, на доносорическом русском языке, что создало невероятные трудности для перевода.

В чем же заключается значение Влесовой Книги? Она заполняет те белые пятна, которые существуют в наших познаниях о древнем, до-олеговом периоде нашей истории и дает обширные сведения о тех далеких временах: об истории, быте, верованиях, нравственности, общественном устройстве и о ранней письменности русов. А также и о варягах.

Эти сведения совершенно опрокидывают укоренившиеся представления о тогдашней жизни. Сопоставив эти сведения с данными современной археологии, можно нарисовать совершенно иную картину возникновения русского народа. Вся история славян, как восточных, так и западных, встает совсем в ином свете, чем это принято официальной наукой. Как писал П. Е. Соколов, Влесова Книга — это целый переворот в изучении русской истории, в нашем представлении о нас самих. Наш долг — опубликовать этот документ.

Еще при жизни П. Е. Соколова «Наша Страна» учредила фонд для издания Влесовой Книги. До сих пор им собрано 1260 ам. долл.. Однако для издания этого труда, в силу его размеров и сложности набора понадобится еще около 2240 ам. долларов.

Поэтому мы обращаемся к редакторам «Русской Жизни», «Согласия», «Свободного Слова Карпатской Руси» и «Знамени России» — изданий в которых покойный П. Е. Соколов безвозмездно сотрудничал многие годы — с предложением помочь «Нашей Стране» в сборе средств.

Выходя в государстве с высокой валютой эти издания в короткий срок смогли бы собрать недостающую сумму и таким образом, не только включились бы в дело имеющее обще-национальное значение, но и посодествовали бы увековечению памяти их долголетнего сотрудника, одареннейшего публициста и истового русского патриота Петра Евстафьевича Соколова.

РЕДАКЦИЯ «НАШЕЙ СТРАНЫ»

\*) «THE RUSSIANS» by Hedrick Smith, Times Books, New York and London, 1976.

## МОСКОВСКИЕ СОБЫТИЯ

Исходя из желания дать своим читателям наиболее полную картину событий, связанных с происшедшим в Москве 8-го января с. г. взрывом бомбы в метро и с арестом московского представителя А. И. Солженицына по оказанию помощи «диссидентам» и их семьям, «Наша Страна» приводит, с незначительными сокращениями, текст некоторых документов и сообщений иностранной печати.

1.

### ЗАЯВЛЕНИЕ А. Д. САХАРОВА

12-го января я высказал озабоченность тем, что КГБ может использовать взрыв в метро, как повод для давления на диссидентов. Мои опасения начинаются подтверждаться. Представляю вам Владимира Рубцова, друга моего зятя Ефрема Янкевича. Рубцов — рабочий-электрик, ему 38 лет. Через 4 дня после взрыва в метро к нему пришли два сотрудника КГБ и спросили, где он был в день взрыва. Рубцов ответил, что был дома.

«Ваш брат это не подтвердил», заявили они. Позднее выяснилось, что брат Рубцова отказался отвечать на вопросы, а вовсе не отрицал, что его брат был дома. За полтора месяца до этого в доме, где живет брат Рубцова, был произведен обыск. Рубцова в это время там не было. В его комнате изъяли ряд рукописей самиздатских текстов. После обыска брат Рубцова, его жена, сам Рубцов и его жена Татьяна Постникова были неоднократно допрашиваемы КГБ. Жене Рубцова говорилось, что он встал на путь преступления и никакой Янкевич ему не поможет. Они заявили, что им известно о намерении Рубцова и Янкевича выступить с публичным протестом, но это еще никому не помогало, а Рубцову только повредит. Янкевич действительно отправил открытое письмо правозащитным организациям, в котором просил их выступить в защиту Владимира Рубцова и поддержать принцип свободы информационного обмена.

Я опасюсь за судьбу Рубцова, как за человека, находящегося в дружеских отношениях с моим зятем Ефремом Янкевичем и частого гостя нашей семьи. Особую тревогу вызывает использование, в качестве средства давления на Рубцова, событий 8-го января.

2.

### А. Л. ГИНЗБУРГ

Агентство Ассоциатед Пресс сообщило из Москвы, что 40-летний возглавитель созданного А. И. Солженицыным Фонда помощи диссидентам и их семьям Александр Гинзбург был арестован 3-го февраля по обвинению в нарушении советского закона, запрещающего обладание иностранной валютой, и после появившейся в московской «Литературной газете» статьи бывшего дисси-

дента, разоблачившего получение Гинзбургом этой валюты.

Московский корреспондент «Нью Йорк Таймс» Христофор С. Врен сообщил накануне ареста Гинзбурга следующее:

Подробности финансовой операции, созданной А. И. Солженицыным, истраченным 360 тысяч долларов на оказание помощи сотням политических заключенных в СССР и их семьям были сегодня сообщены близким другом находящегося в изгнании писателя. Этот друг, А. Гинзбург, рассказал, что он активно участвовал в течение последних двух с половиной лет в распределении этой помощи. Это признание было вызвано появившейся в «Литературной газете» статьей, автор которой, Александр Петров, был в прошлом товарищем А. Гинзбурга по тюремному заключению. Статья содержала резкие нападки на Гинзбурга, на Юрия Орлова и Елену Боннер, жену А. Д. Сахарова. В числе других обвинений, в ней было предъявлено Гинзбургу обвинение в незаконных валютных сделках. Статья вызвала пресс-конференцию, состоявшую в квартире Гинзбурга. В ней участвовали некоторые, наиболее известные московские диссиденты. Некоторые из них заявили, что знали автора, как доносчика на заключенных в лагерях и как агента-провокатора КГБ. В статье был упомянут обыск, произведенный в декабре в квартире Гинзбурга. Во время этого обыска были конфискованы 5 тысяч рублей и изъяты некоторые другие материалы.

Говоря о созданном А. И. Солженицыным Фонде, Гинзбург сказал, что цель его состояла в помощи политическим заключенным и их семьям, необходимая для того, чтобы современный Архипелаг Гулаг не стал бы повторением сталинского. Во второй половине 1974 года Фонд, по словам Гинзбурга, помог 120 заключенным и их семьям; в 1975 году — 720 заключенным и их семьям; в 1976 году — 630 заключенным и их семьям. Одним из тех, кому помощь была оказана, был В. Буковский.

Начало Фонду положили средства, оставленные А. И. Солженицыным и его семьей до их отъезда из СССР. Затем последовали денежные переводы Солженицына из за границы. Советская власть обложила их налогом в размере одной трети переведенных сумм, а затем выплатила остальное в советских рублях по официальному курсу доллара. Позже власть приостановила выплату переводимых Солженицыным средств Гинзбургу и он стал их получать от русских посредников, которые ограничивались указанием на то, что деньги получены от Солженицына, но не сообщали, каким образом это было сделано. Картотека Гинзбурга, содержащая имена лиц получивших помощь, была конфискована во время произведенного у него в декабре обыска.

3.

### А. И. СОЛЖЕНИЦЫН

4-го февраля А. И. Солженицын опубликовал следующее заявление:

«Арест Александра Гинзбурга, главного представителя Русского Общественного Фонда в СССР — не рядовая

расправа с одиночным инакомыслящим, но выражает решимость советских властей задеть голодом и нищетой сотни семей преследуемых и заключенных, заставить бояться и замолчать тысячи других.

Эта расправа касается западных людей более, чем можно сразу представить. Это — существенное звено в неуклонной подготовке советского тыла: чтобы он не мешал наступлению внешнему, которое так успешно ведется последние годы, а будет развернуто и шире; на силу, дух и само существование Запада».

возрождением культа Сталина, но, как я понял из приведенных им разговоров, это скорее ностальгия по монарху — идея для американцев невероятная. Тем не менее он указывает, что за шесть веков авторитарной власти монархизм пропитал русских до мозга костей.

Как я узнала, книга Хедрика Смита скоро выйдет на испанском языке.

\*\*

В книге Хедрика Смита широко освещено положение религии в России, а об отношении автора к православию можно судить из описания пасхальной службы во Владимире; это описание я привожу, заручившись его личным разрешением: «По Восточно-Православному обряду русские празднуют Пасху с полуночи в субботу. Служба продолжается несколько часов. Во Владимире гражданские власти, очевидно чтобы отвлечь молодежь, организовали танцы на открытом воздухе, в парке, вблизи старого каменного собора. Этот прием оказал, однако, только временное действие. В 11,30 танцы расстроились и три-четыре тысячи молодых людей окружили церковь и стали нажимать на ряды полиции и дружинников, оттеснявших молодежь от собора.

Внутри, где были и мы, церемония Воскресения Христова преобразовала со-

О. НИКИТИН

# ОКНО В РОССИЮ

## К 60 ЛЕТИЮ РЕВОЛЮЦИИ

В советской прессе опубликовано постановление ЦК КПСС о 60-ой годовщине «великой октябрьской революции». Многословное постановление это — так сказать пропагандистская простыня, хороший прощур для тех, кто может и умеет по подтексту таких документов угадывать очередное колебание генеральной линии, чтобы колебаться с нею в унисон. Вспомним героя солженицынского «Ракового корпуса» партийного чиновника Русанова, который черпал из официальных материалов в газете зашифрованные, непонятные непосвященным простакам указания. Но оставим Русановым эту работу и сейчас обратим внимание на несколько тезисов постановления.

Ну вот, в самом начале: «Победа Октября — главное событие XX века, коренным образом изменившее ход развития всего человечества». Ну, что ж, «ход развития» это событие, действительно, во многом изменило. Но в какую сторону? Вот, к примеру, что совсем недавно написал по этому поводу член ЦК итальянской компартии, теоретик, Лучиано Группи в статье «Октябрь в нашей истории», опубликованной в газете «Унита» 9 ноября 1976 года: «Строительство социализма, начатое в 17-ом году, не оправдало надежд мирового пролетариата... современный советский социализм находится намного ниже «эталонного» уровня и не может служить примером для коммунистов Италии».

Но пойдём дальше. «Советская власть, — читаем в постановлении ЦК КПСС, — указала всем народам земли единственно правильный выход из кровавого хаоса войн, в которые ввергал их эксплуататорский строй».

Забыва тут лишь малость, что «выход» этот в частности оказался «входом» в ленинский сталинизм, который обошелся народам СССР минимум в 30 миллионов жертв в «войне с народом», как выразился Евгений Евтушенко в одном из своих стихотворений. Ленинизм сталинизм же ввел народы Советского Союза незащищенными под удар гитлеровской Германии, «кровавый хаос» войны с которой обошелся еще в 20 миллионов жертв. Ну и, наконец, не «указала» ли советская власть уже после Сталина «выход-вход» в безысходный конфликт с также освобожденным от эксплуататорского строя Китаем?

Или такой тезис постановления о 60-летию: «Ныне за два с половиной дня промышленности производится столько же продукции, сколько ее производилось за весь 1913 год». Эту фразу как-то

расправа с одиночным инакомыслящим, но выражает решимость советских властей задеть голодом и нищетой сотни семей преследуемых и заключенных, заставить бояться и замолчать тысячи других.

Эта расправа касается западных лю-

даже и неловко комментировать — слово бить в уязвимое место. Даже если и впрямь столько производится продукции, только вот вопрос, где она? Куда уходит? Почему при таком мощном производстве приходится покупать у «гнилого Запада» — не в пример Царской России — не только товары и технику, но и хлеб в огромных количествах? Почему после якобы такого бурного развития люди шутят: «социализм — это советская власть плюс сертификация всей страны»? На эти вопросы нет ответов в постановлении.

Или другой, выделенный курсивом тезис: «Современный этап развития советского общества отмечен дальнейшим... последовательным развертыванием социалистического демократизма». Для комментария вновь предоставляю слово Лучиано Группи, члену ЦК и теоретику итальянской компартии, который в той же статье «Октябрь в нашей истории» пишет: «Первостепенный признак демократии — участие широких народных масс в управлении государством — так и не стал нормой советской жизни, как не стала и ее нормой свободный поток информации, свободное выражение политических и идеологических взглядов, и другие демократические принципы».

Короче, сегодня подобные постановления уже даже западным коммунистам невозможно воспринимать серьезно. Когда читаешь их, вспоминается вопрос из пастернаковского «Доктора Живаго»: «Какое нынче, милые, столетие на дворе?» Ведь безвозвратно уже кануло в прошлое то время, когда в разгар массового террора, генсек мог сказать: «Жить стало лучше, жить стало веселее!» И все делали вид, что им весело и хорошо, а зарубежные коммунисты аплодировали. Теперь уже авторам пропагандистских текстов приходится делать вид, что им хорошо и весело. «Пролетарский интернационализм — важнейший, проверенный жизнью принцип деятельности коммунистов», — заклинают авторы постановления о 60-летию, прекрасно зная, что принцип этот у всех ассоциируется лишь с оккупацией Венгрии и Чехословакии, где, как и в самой России, только на советских танках еще и держится так называемая пролетарская диктатура над пролетариатом и всеми другими людьми.

## О ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯХ И ОТСУТСТВИИ ГЛАСНОСТИ

31-го января в 17 часов 20 минут московского времени почти на всей территории Таджикистана наблюдалось землетрясение. Эпицентр землетрясения по-

дей более, чем можно сразу представить. Это — существенное звено в неуклонной подготовке советского тыла: чтобы он не мешал наступлению внешнему, которое так успешно ведется последние годы, а будет развернуто и шире; на силу, дух и само существование Запада».

зывали признаки уважения и, прежде всего, пылкости. Некоторые проникали в толпу прихожан, чтобы взглянуть на священников, на иконостас — пятирусную стену икон перед алтарем — или послушать хор. У одного или двух были звукозаписывающие аппараты, чтобы записать церемонию, зрелище более красочное, чем любая церемония, предлагаемая советской гражданской жизнью.

Позже я слышал как полицейский спросил стройную, светловолосую девушку, которая вышла с зажженной свечей, сияющая и возбужденная: — «Почему вы захотели войти в церковь?» — «Я хотела посмотреть, — ответила она твердо, не испугавшись, — было очень интересно. Очень красиво».

Я наблюдал подобные случаи несколько раз и они оставили во мне такое чувство, что представленный самому себе простой русский народ последует призыву Солженицына и обратится к Церкви. Ее величие, ее церемонии, ее чувство общности соответствует русской душе».

(Подчеркнуто везде мной).

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

# „ПАЛАХА ПРОДОЛЖАЮТ СЖИГАТЬ“

По просьбе группы политических беженцев из советской России 16 января сего года была отслужена Литургия за упокой души Яна Палаха, принесшего в жертву свою жизнь 8 лет тому назад в знак протеста против вступления советских войск в Чехословакию.

Заупокойная Литургия состоялась в Соборе Святого Петра в Риме.

«Мы служим по Яну Палаху Литургию. Он с чистыми намерениями боролся за правду, за лучшую человеческую жизнь. И тем самым за признание Бога, который вложил в человека эти благородные чувства. Мы молимся за всех тех, кто пожертвовал свою жизнь при подобных обстоятельствах в атеистических странах», — говорилось в проповеди.

Затем политические беженцы из России возложили цветы к памятнику Яна Палаха, находящемуся в Риме в олимпийском квартале на улице имени Палаха. И новейший эмигрант из СССР художник Игорь Синявин от имени участников церемонии произнес следующую речь:

«Мы собрались почтить память Яна Палаха. Вместе с нашими друзьями, оставшимися в России, мы были потрясены 16-го января 1969 года, но ни в тот день, ни в одну из следующих годовщин этой трагедии мы не могли свободно выразить свои чувства. И слушаю каждый год 16-го января радиостанции свободного мира, напоминавшие нам о Палахе, многие из нас плакали, скрывая слезы.

И вот сегодня мы впервые обрели возможность открыто почтить память мужественного сына чехословацкого народа. Рядом с нами незримо присутствуют те, кто остался в советской России и томится на родине своей, превращенной в громадный тюремный лагерь.

Ян Палах огненными словами заставил нас с еще большей отчетливостью осознать весь ужас рабства, который сковывал нас и продолжает сковывать человека, живущего под властью коммунистов.

Перед лицом всеподавляющей силы и на фоне отсутствия воли к сопротивлению Ян Палах рабству предпочел смерть. Весь мир убедился, что не все люди живут по принципу: «лучше быть красным, чем мертвым», но исполняют завет: лучше погибнуть телу, чем погубить душу.

При вступлении войск социалистического лагеря в Чехословакию борцы за права личности и духовную свободу в Советской России проводили демонстрации протеста, невзирая на тюрьмы и сумасшедшие дома, с неизбежностью последовавшие за этим актом, спасшим честь россиян. Вместе с ними мы еще раз заверяем чехов и словаков, что ответственность за порабощение их родины несет не русский народ, не народы, насе-

ляющие Россию, а те узурпаторы, которые захватили власть в 17-ом году. Русский народ пострадал и продолжает страдать не меньше чехов, словаков, венгров, поляков, вьетнамцев и всех других народов, живущих под коммунистическим тоталитарным режимом.

Свобода внутри страны и соблюдение принципов международного права взаимно обусловлены. Положив жизнь свою на алтарь свободы Чехословакии, Ян Палах тем самым высказался за освобождение России от рабства. В свою очередь борясь за свободу внутри страны, русские тем самым борются за свободу Чехословакии.

Возлагая цветы к памятнику Яна Палаха, мы призываем все народы России бороться за такую Россию, которая будет нести миру не мрак рабства и лжи, а правду и справедливость.

Возлагая цветы, мы протягиваем руку чехам и словакам, немцам, венграм, псякам, вьетнамцам, кубинцам, всем беженцам из этих стран, желающим видеть свою землю свободной. У всех нас общая задача. Коммунизм, захвативший родину каждого из нас, сплочен. И та страна, которая пытается идти своим независимым путем, подвергается объединенному насилию. Немцы, венгры, чехи и словаки, кубинцы — пытались в одиночку освободить свою родину. Их горький опыт учит, что только объединившись мы можем построить тот мир, в котором как отношения между людьми, так и между нациями будут строиться на основе общечеловеческой морали, а не произвола сильного. Только противопоставив коммунизму наше духовное содружество мы сможем создать мир, в котором мог бы жить Ян Палах.

Мы на собственном опыте убедились, что порабощение личности в социалистическом государстве исходит из атеистической идеологии, отрицающей вместе с высшими духовными ценностями свободу воли человека. И потому мы должны начать работу с кардинального разрыва с коммунистической доктриной и практикой и с восстановления тех ценностей в душе человека, которые выжили и продолжает выжигать коммунизм.

Умирая, Ян Палах надеялся, что его жертва будет последней, что люди осознают весь ужас рабства и очнутся от сна, ст бездействия, преодолеют страх. Те, кто впадают в летаргию перед наступлением зла, те, кто пытаются спрятаться в своей маленькой мир личной материальной счастья — они продолжают ежедневно сжигать Палаха и требуют все новых жертв.

Так с верой будем творить тот мир, за спасение которого отдал жизнь Ян Палах.

Со Святыми упокой, Господи, душу его». ●

П. САВЕЛЬЕВ

# КАЛИТА

Почему в СССР нет инфляции? Практически в Советском Союзе потребительские цены долгие годы стоят на месте, за исключением отдельных товаров, на которые эти цены повышались.

Однако это отсутствие роста цен, то есть внешнее отсутствие инфляции, можно объяснить целым рядом соображений. Подсоветское население обладает крайне небольшим покупательным спросом — это уже и сдерживает его покупательные возможности. Очень низкая заработная плата. Если сравнить — сколько времени должен работать на покупку одной и той же вещи рабочий в США и в СССР, то в Советском Союзе получается, что он должен работать гораздо больше.

Бердяев не исключал возможности возвращения к монархизму. Но к «монархизму корпоративному, весьма схожим со средневековыми».

Опять над Москвою пожары,  
И грязная наледь в крови...  
И это уже не татары,  
Похуже Мамаю — с в о и!..  
Александр Галич

«Корень зла в том, что русские никак не могут утвердиться на национальном принципе, ставя интересы партийные выше интересов своего народа. В этом отношении виноваты оба крыла: и левые и правые. Всякая политическая борьба до тех пор, пока она не стоит на национальной почве и на программе освобождения России вредна». (Адмирал Колчак, 13 ноября 1918 года).

Во время царствования Императора Николая Второго, Россия достигла таких невероятных результатов в своем развитии, что ярко выявляется, незаметно для противников царского строя в их собственных воспоминаниях,

«Нельзя надеяться понять автора, если ты даже неспособен произнести его имя» (Владимир Набоков).

Как ни парадоксально, величайшим современным американским писателем — является русский. Вот что об этом написал «Тайм» от 23. 5. 69:

«Набоков превратился в величайшего из живущих американских романистов и самым оригинальным писателем и стилистом со времён Джойса».

«Награда исполненного долга — само исполнение долга» (Цицерон).

Несмотря на обличения сталинского культа личности, сперва Хрущев, а теперь и сам Брежнев — все советские тираны устанавливая, рано или поздно культ своей собственной личности. Как показал 60-летний опыт, коммунистическая партия находясь у власти обойтись без культа личности не может. Такой партии нужна непогрешимая, идеальная фигура «вождя», чтобы с помощью культа его личности держать в повиновении массы.

... И горьким дымом городов.  
Другие из рядов военных,  
Дворянских разоренных гнезд,  
Где проводили на погост  
Отцов и братьев убиенных...  
В одних доселе не потух  
Хмель незапамятных пожаров,  
И жив разгульный древний дух  
Заруцких, Стенек, Кудеяров...

Миксимилиан Волошин

Молния вспыхивает как будто в самой бричке, ослепляет зрение и на одно мгновение освещает серое сукно басов и прижавшуюся в углу фигуру Володи. В ту же секунду раздаётся величественный гул, который поднимаясь все выше и выше, постепенно усиливается и переходит в оглушительный треск, невольно заставляющий трепетать... Гнев Божий! Как много поэзии в этой простонародной мысли! (Л. Н. Толстой)

В одном из своих писем Чуковский говорит об «инородности» для него ерзушенковской поэзии и лапидарно определяет: «вообще одно стихотворение Блока дороже всей его кликушеской лирики».

«Левей, левей! и с возом бух, в канаву!»  
И. Крылов

Но и тогда, когда во всей планете  
Пройдет вражда племён,  
Исчезнут ложь и грусть, —  
Я буду воспевать  
Всем существом в поэте  
Шестую часть земли  
С названьем кратким «Русь»  
Сергей Есенин

«Я не вижу еще того страстного и вместе с тем глубокомысленного руссизма, которого желал бы видеть в жизни своих сограждан». (Константин Леонтьев).

Мы слышим клеветы,  
Мы знаем оскорбленья  
Тысячеголовый лжи газет,  
Измены, зависти и страха порожденья.  
Друзей у нашей Руси нет.

Данилевский  
«Россия и Европа»

«Прекрасен тот дом, из которого вид на широкие поля. И в этом домике я, давно больной и усталый, но сердцем веселый и покойный, хотел бы под звон колоколов монашеских, напоминающих мне беспрестанно о близкой уже вечности, стать равнодушным ко всему на свете, кроме собственной души и забот о её очищении!..

Но жизнь и здесь напоминает о себе! И здесь просыпаются забытые думы, и снова чувствуешь себя живую частью того, великого и до сих пор еще не разгаданного целого, — которое зовется «Россия». (Константин Леонтьев).

«Сама по себе Европа не заслуживает более серьезного внимания; она пример для неподражания и больше ничего». (Он же).

П. САВЕЛЬЕВ

В воскресенье 13-го марта с. г. после Божественной литургии в храме Св. Преп. Сергия Радонежского (Falucho 856, Villa Ballester) будет отслужен перед началом учебного года

## ОБЩИЙ МОЛЕБЕН

Занятия в Св. Сергиевской Церковно-приходской школе начнутся в субботу 19 марта с. г. в 13.45 часов.

Запись новых учеников после молебна в зале школы.

предварительным данным находится в 12-ти километрах от города Исфара. Сила землетрясения в Исфаре была семь баллов. Имеются, как было официально сказано, «некоторые разрушения». Создана и действует комиссия для оказания помощи пострадавшим. В Ташкенте в это же, примерно, время ощущались подземные толчки силой около шести баллов. ТАСС сообщил, что там разрушений и жертв нет.

Лаконичность официальных сообщений и постоянное стремление властей и цензуроз сократить до минимума объем информации о последствиях землетрясения ведут к возникновению обильных слухов. Можно ли верить, что в Ташкенте при землетрясении силой в 6 баллов, действительно, не было разрушений и жертв? Что скрываются за формулировкой «некоторые разрушения» применительно к городу Исфара? Сказалось ли землетрясение, например, на состоянии Нурекской ГЭС? Почему я об этой ГЭС упоминаю? Да потому, что она находится

в самой сейсмоопасной зоне Советского Союза, в которой подземные толчки разной силы регистрируются чуть ли не ежедневно. И потому, что уже заполнение водохранилища Нурекской ГЭС вызвало заметное повышение сейсмической активности (об этом сообщал ТАСС, но только на английском языке. ТАСС, видимо, вынужден был сообщить, потому что в этом районе вместе с советскими учеными работали и американские геофизики. А если бы их там не было?).

О том, что официальные сообщения не могут устранить сомнений, говорят другие факты. Вспомним о весенних землетрясениях прошлого года в Узбекской, Таджикской и Туркменской республиках, когда был разрушен поселок нефтяников Газли, значительные разрушения причинены Чарджу и другим населенным пунктам. «Правда Востока» 9-го апреля, после первого землетрясения, лаконично сообщала: «В эпицентре сила

колебания почвы достигала восьми баллов. Жертв и разрушений нет».

Землетрясение в 8 баллов по принятой в СССР шкале классифицируется как «разрушительное». К тому же землетрясение 8-го апреля было неожиданным. Значит, мер предосторожности не могло быть принято. Поэтому сообщение «Правды Востока» выглядело неправдоподобным. Столь же неправдоподобными казались и сообщения о следующем землетрясении, 17-го мая — в них говорилось лишь о материальном ущербе, причиненном «в некоторых местах». Лишь несколько дней спустя специальный корреспондент «Правды» Панченко вынужден был признать, что «поселок Газли лежит в развалинах. Всего этот день унес шесть жизней...» А научные сотрудники института Строительной механики и сейсмостойкости Академии Наук Грузинской ССР Коридзе и Мухадзе писали об этом землетрясении, как о «самом крупном за последние годы землетрясении в стране».

Конечно, какой-то прогресс в информативности советских сообщений есть — об Ашхабадском землетрясении 1948 года, например, вообще долгие годы ничего не говорилось, была крайне скупая официальная информация о Ташкентском землетрясении 1966 года и Дагестанском — 1970 го года, но хочется все же спросить, когда же покончено будет, наконец, с секретностью, рождающей в народе самые невероятные слухи? Когда потеряет силу пресловутый главлитовский список из трехсот, примерно, запретных тем, среди которых есть и тема о стихийных бедствиях — землетрясениях, цунами и других катастрофах? Когда руководители поймут, наконец, что современное общество может нормально существовать только в условиях гласности, при наличии открытой и широкой информации?

Только, когда их прогонит восставший народ.

О. НИКИТИН

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

АРХИЕПИСКОП ВАЛЕРИАН

Нам пишут из Нью Йорка:

Синод американских автокефалстов подчинился оказанному на него американской прессой и еврейскими организациями давлению и отозвал из Национального Совета Церквей своего представителя, архиепископа Валериана (Трифу), возглавлявшего румынскую епархию вошедшую в состав Американской Православной Церкви, получившей автокефалию от московской патриархии.

Это постановление Синода упомянутой Церкви сообщил Совету протонерей Леонид Кишковский. В постановлении сказано, что отозвание архиепископа Валериана из Совета «временно, впредь до следующего уведомления». Протонерей Кишковский разъяснил, что это «следующее уведомление» будет зависеть от исхода шагов, предпринятых вашигтонским департаментом (министерством) юстиции, возбуждавшим перед судом в Детройте вопрос о лишении архиепископа Валериана американского гражданства за то, что он при своей иммиграции и при получении американского гражданства скрыл свою прежнюю принадлежность к румынской Железной Гвардии, которую установленные в Соединенных Штатах правила приравнивают к партии национал-социалистической.

Дело архиепископа Валериана возникло по почину еврейских организаций, обвиняющих его не только в том, что он принадлежал к Железной Гвардии, но и участвовал в гонении на евреев в Румынии и в еврейском погроме в Бухаресте.

В ответ на заданный ему по телефону сотрудником «Нью Йорк Таймса» вопрос об его отношении к Синоду автокефалстов архиепископ Валериан сказал, что он подчиняется желанию Церкви, но — по словам той же газеты — касающееся его постановление было принято Синодом несмотря на его возражения.

Представитель еврейской организации молодежи, раввин Авраам Вейс, выразил надежду на то, что постановление Синода об отозвании архиепископа Валериана из Национального Совета Церквей ускорит расследование его прошлого и повлияет на отношение правительства Соединенных Штатов «к другим многочисленным нацистам, живущим в Америке», а представитель Совета синагог в Америке, раввин Генри Сигман, назвал постановление Синода автокефалстов «решением, основанным на моральной смелости и на сознании ответственности».

### А. РАДЫГИН

Нам пишут из Вашингтона:

Новейший эмигрант из СССР Анатолий Радыгин, называющий себя писателем и бывшим советским морским офицером, отбывшим 10 лет заключения во Владимирском политизоляторе и в лагере в Потье, к которым был приговорен за неудачную попытку бежать из СССР в Турцию в плывав по Черному морю, а ныне живущий в Соединенных Штатах, обратился к президенту Картеру с просьбой заступиться за арестованного в Москве представителя А. И. Солженицына по оказанию помощи диссидентам и их семьям Александра Гинзбурга.

К сообщенному газетам тексту этого обращения Радыгин присоединил сделанную якобы во время его заключения фотографию, на которой он был снят вместе с Гинзбургом, не объяснив где именно, кем и при каких обстоятельствах такой снимок мог быть сделан.

### В. БУКОВСКИЙ

Нам пишут из Вашингтона:

В. Буковский прилетел сюда из Европы по приглашению Объединения американских профессиональных союзов и пробудет в Соединенных Штатах, приблизительно, месяц.

23-го февраля он даст комиссии Конгресса, наблюдающей за соблюдением Советским Союзом гельсингфорского соглашения о «правах человека». В тот же день состоится его пресс-конференция, организованная комитетом «Международной Амнистии».

25-го февраля Буковский выступит в Майами, во Флориде, перед исполнительным комитетом Объединения профессиональных союзов, а 27-го февраля

## АЛЕКСАНДРИЙСКИЙ ПАТРИАРХ НИКОЛАЙ ОБЛИЧАЕТ ЭКУМЕНИЗМ, МОДЕРНИЗМ И МАСОНСТВО

о чем сообщил специальный корреспондент греческой газеты «Ортодокс Типос», проведший с Патриархом подробную беседу.

Патриарх высказался за немедленное собрание епископов для устранения опасности, нависшей над греческой Церковью. В качестве неотложной меры, Патриарх предлагает выход из Мирового Совета Церквей, и как можно скорее.

«Мы — епископы Превославной Церкви — беремся за Христа, а не члены правления корпорации».

«Неприемлемо и должно быть отвергнуто всякое разделение канон на более и менее важные. Кто не соблюдает все одинаково, тот не православный. Священные каноны боговдохновенны и никто не смеет их менять».

Об экуменизме Патриарх Николай высказался как о свержении, соединении всех заблуждений, направленных антихристианскими силами и прямо противоречащих Православию. Экуменизм, по мнению Патриарха, в наше время, составляет ничуть не меньшую угрозу христианству, чем материализм с его обожествлением земного комфорта. «Я благословляю всех представителей духовенства и мирян, выступающих против экуменизма» — сказал Патриарх.

Он решительно отверг представление о масонстве, как о филантропических организациях и поставил такой вопрос: «если это так, почему они не откроют своих лож и доказательствами не опровергнут обвинений?» Далее Патриарх сказал: «Я осуждаю масонство, как религию. Мы, православные, не смеем, не можем почитать двух Богов. Для нас существует только святая Троица и наш единственный Вождь и Спаситель есть Господь Иисус Христос, и никто другой. Принадлежать к двум религиям есть богохульство. Я не разрешаю своему клиру и своей пастве принадлежать к ложам и другим антихристианским организациям».

По поводу старого календаря и новой пасхалии, Патриарх высказался в том смысле, что эта экуменическая затея придумана с задней мыслью, во вред христианству и Православию. «Празднование Пасхи для нас, православных, было окончательно установлено на Вселенских Соборах. Для чего стали бы мы это менять теперь?»

«Преследование старостильников и закрытие их церквей недопустимо. Как можем мы терпеть униатов и исповедников других религий, преследуя в то же время наших братьев только за то, что они остались верными преданию и являются ревностными чадами Церкви?» — сказал Патриарх.

Так называемый «диалог любви», предлагаемый экуменистами, Патриарх отвергает, как неискренний и считает его хитрой ловушкой для простодушных.

«Мы остаемся непоколебимыми у бойниц Православия; Александрийская Патриархия всегда сражалась в первой линии обороны и мы духовно готовимся к очередной и сильной борьбе за нашу непорочную Веру» — заключил Александрийский Патриарх Николай.

— в Вашингтоне, перед русской аудиторией.

В начале марта он проведет несколько дней в Нью Йорке, а затем состоится его выступление в нескольких американских университетах.

Американское телевидение передало состоявшуюся в Лондоне беседу Буковского с американским журналистом. Темой беседы были положение в СССР и судьба советских «диссидентов». К тому, что было сказано Буковским, сотрудник американского телевидения прибавил несколько слов, сказав, что американская аудитория была, вероятно, как и он, удивлена тем, что Буковский хорошо знает английский язык и не нуждается в переводчице. Не скрывая своего удивления, он спросил Буковского, где и когда он этот язык выучил. Буковский ответил, что научился ему по книгам, в психиатрической больнице.

### В. ФЕДОРЕНКО

Нам пишут из Нью Йорка:

«Нью Йорк Таймс» опубликовал письмо В. Буковского и Л. Плюща с призывом ко всем «обладающим совестью людям» заступиться за заключенного во Владимирском политизоляторе украинского диссидента Василия Федоренко, объявившего 10-го декабря 1976 года голодовку и — по словам авторов письма — до сих пор ее продолжающего.

В письме сказано, что в сентябре 1974 года Федоренко бежал из СССР в Чехословакию, но был арестован там и выдан Советскому Союзу, а затем приговорен к обвинению в измене и антисоветской пропаганде к 15-ти годам заключения.

### А. ЕСЕНИН-ВОЛЬПИН

Нам пишут из Нью Йорка:

Бывший советский диссидент Александр Есенин-Вольпин предъявил в Верховном суде штата Нью Йорк иск в сумме 500 тысяч долларов каждой выходящей в Нью Йорке коммунистической газетой «Дэйли Ворлд» и представителю советского агентства ТАСС в Америке.

Поводом к этим искам была статья московских «Известий», в которой истец был назван «душевно больным». Копии этой статьи были разосланы представительством ТАСС, в переводе на английский язык, многим американским библиотекам и учреждениям, а коммунистическая газета опубликовала перевод этой статьи полностью.

## Израиль сегодня ОТ СОБСТВЕННОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

С большой тревогой наблюдают здесь продолжающееся сгущение антисемитизма над 350 000 проживающих в Аргентине евреев. Председатель объединения евреев переселенцев из стран Южной Америки Луис Далман выступил с резкой критикой прессы, публикующей имена банкиров-евреев в Аргентине или израильских эмиссаров там, а также сведения о количестве еврейской молодежи, участвующей в террористических революционных организациях. По мнению Далмана всё, что касается аргентинских евреев следует хранить в тайне, чтобы не помогать в Аргентине правым экстремистам и тайной полиции.

Сенсационное заявление Брауна — начальника американского генерального штаба о том, что Израиль для США не находка, а бремя, продолжает волновать израильских патриотов, настаивающих на увольнении врага американского народа. Американцы нееврейского происхождения проявляют к антисемитизму своего генерала постыдное равнодушие, а иные, фашистско настроенные, осмеливаются утверждать, что никакого антисемитизма тут нет, а это просто правда.

Управляющий Государственным банком Израиля Моше Занбар объявил о своём твёрдом намерении уйти с этого поста в конце прошлого года. Его не уговаривали потому, что по действующему закону, он и не мог дольше оставаться.

ЮНЕСКО лишилась американских субсидий после вынесения антиизраильских резолюций, продиктованных советской делегацией. Однако, положение спасли арабы, предоставившие этой организации беспроцентные займы, значительно превысившие потерянную американскую помощь.

АЛИ  
Тель-Авив

Советское посольство в Вашингтоне обратилось к правительству Соединенных Штатов с просьбой об изъятии иска из компетенции штатного суда и о передаче этого дела федеральному суду. Оно мотивировало эту просьбу тем, что ТАСС — советское государственное учреждение.

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ  
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Телефон Редакции: 52-7426.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция же возвращает присланные ей материалы

### ЛОЖЬ О ВАВИЛОВЕ

Из советского журнала Селекция и Семеноводство, номер 5 за 1976 год, узнаем интересную новость. Оказывается Николай Иванович Вавилов, выдающийся русский ученый генетик, уморенный в Саратовской тюрьме в 1943 году, создал мировую коллекцию сельскохозяйственных культур «по прямому указанию Владимира Ильича Ленина» хотя он начал собирать ее еще до революции. Сообщения журнала столь же нахальное, сколько и комическое.

## С ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

□ Возле итальянского городка Севезо, при перевозке были рассыпаны и развеяны ветром два килограмма ядовитого порошка, в короткое время отравившего окрестных птиц и животных. Людей пришлось эвакуировать на неопределенный срок, причём, беременным женщинам сделали аборт, чтобы не родились физические и психические уроды. Название яда — тетрахлордифенилопарадиоксин. Спирок пострадавших еще длиннее.

□ По нынешним голландским законам, во время грязной травли супруга королевы принца Бернарда, последнему угрожала четырехлетняя тюрьма, которая миновала принца только благодаря «великодушному прощению», полученному от демократов за несовершенные принцем преступления.

□ Редактор «Литературной Газеты» Александр Чаковский уважает заграничницей, как маститый представитель КГБ. Но несмотря на это, в американской визе ему отказали потому, что не получила разрешения на въезд в СССР группа конгрессменов. Ответная мера американской администрации, со стороны пострадавших конгрессменов подвергалась решительному осуждению, как слишком рискованная, способная повредить детанту.

□ Форд до сих пор не понял причину своего поражения и задумчиво повторяет репортёрам: «Как это случилось? Непостижимо!» Никто так и не объяснил недогадливому экспрезиденту, что еще непостижимее было бы, если б этого не случилось.

□ Товарищ Брежнев предвидит блестящие перспективы советского урожая и чтобы не показаться голословным, довел закупку заграничной пшеницы до 4,6 миллионов тонн, но американцы уверены, что этой цифрой закупка не ограничится.

□ Американский генерал Н. Гейлер сказал, что на китайскую границу стянута соток советских дивизий, поддерживающихся «чрезвычайно сильной авиацией». Тихоокеанский советский флот сосредоточен около Владивостока.

□ Наибольший оптимизм Киссингера выразился в попытках остаться и при новом руководстве государственным секретарём. Попытки увенчались полной неудачей — последней в длинном ряду дипломатических промахов прославленного миротворца.

ФИЛИН